

1992年10月,格鲁吉亚军队进攻阿布哈兹首府,并发生激烈巷战——

# 苏呼米之战:格军不敌阿民兵被迫撤离

## 你能独立,我也能独立

1917年沙俄解体,孟什维克分子于次年格鲁吉亚成立了第一个“共和国”,它实际是投靠协约国侵略军的傀儡,1921年格鲁吉亚人民支持苏俄红军推翻了这个政权。至于阿布哈兹,原本是外高加索山地部落的地盘,1917年十月革命后加入布尔什维克领导的外高加索共和国,并于1922年成为新生的苏联的一部分。1931年,在苏联领袖斯大林的指示下,阿布哈兹划归格鲁吉亚加盟共和国管辖,成为其治下的一个自治共和国。

1990年6月20日,趁苏联濒临崩溃的契机,格鲁吉亚最高苏维埃单方面宣布独立,废除苏联时期的一切文件。正所谓“有样学样”,同年8月25日,阿布哈兹最高苏维埃也宣布自己脱离格鲁吉亚“独立”,并声称自己拥有“完整主权”。

最初,阿布哈兹领导人打算与格鲁吉亚“和平分家”,他们建议双方先组成一个邦联(一种主权国家联合体,成员国保留完全的独立主权,只在军事、外交等方面采取某些联合行动),然后以五年为过渡期,决定阿布哈兹的去留。但格鲁吉亚首任总统兹维亚德·加姆萨胡尔季阿拒绝采用这种和平方式解决问题,他指责阿布哈兹建立非法武装,并谴责驻当地的苏联军队向非法武装倒卖武器,于是阿布哈兹与格鲁吉亚的冲突全面升级。

1992年1月,兹维亚德·加姆萨胡尔季阿因在对阿布哈兹的作战中毫无进展,被国内反对派赶下台。格鲁吉亚成立了由前苏联外交部长谢瓦尔德纳泽领导的新政府。同年8月14日,谢瓦尔德纳泽委任西古阿担任格鲁吉亚国民卫队司令,前往阿布哈兹平叛,以阻止其独立。

在苏联解体的过程中,格鲁吉亚人洗劫了境内的苏军军火库,搞到了至少350辆坦克和步兵战车、400门大炮、50门迫击炮、4.7万件轻武器以

地处高加索山麓的格鲁吉亚始终是个不太平的地方,这个因前苏联解体获得独立的国家长年挑战“苏联天然继承者”——俄罗斯的地位,并积极投靠美国,充当遏制俄罗斯的“急先锋”。作为报复,俄罗斯则利用格鲁吉亚境内的“国中之国”阿布哈兹予以牵制,各方博弈波诡云谲。那么,阿布哈兹是如何摆脱格鲁吉亚管辖的呢?这与1992年发生在阿布哈兹首府苏呼米的战斗有着分不开的关系。



■ 武装起来的阿布哈兹民兵为火箭炮组装弹药(资料图)

及一些作战飞机。相对于装备简陋的阿布哈兹武装来说,格鲁吉亚国民卫队堪称装备精良。

不过,格鲁吉亚军队的人员素质参差不齐,一些准军事人员在阿布哈兹“平叛”期间大搞“民族清洗”,对当地平民施以暴行,导致绝大多数阿布哈兹人都站在了格鲁吉亚政府的对立面。

## 俄罗斯军队暗中介入

为抵抗格鲁吉亚军队的进攻,阿布哈兹邀请俄罗斯民间武装(特别是哥萨克部落)、亚美尼亚甚至巴萨耶夫

领导的车臣反叛势力为其效劳。9月5日,阿布哈兹人成功在布齐下河附近用重机枪击落了一架格鲁吉亚直升机,而当时的格鲁吉亚总共只有12架直升机。

损失虽然不小,但格鲁吉亚国民卫队司令西古阿仍强令部队继续进攻,其兵锋直指阿布哈兹首府苏呼米,这直接造成了冲突的进一步升级。由于不满谢瓦尔德纳泽领导的亲西方格鲁吉亚政府,接管原驻阿布哈兹苏军部队的俄罗斯也主动卷入冲突。9月10日,莫斯科以“协助俄罗斯侨民撤出阿布哈兹”为由,将俄罗斯军队开出

营地,沿着黑海海岸挺进,占领了沿途公路和冲突地区的重要据点,给格鲁吉亚国民卫队的进攻制造困难。此外,驻阿布哈兹的俄军私下以“半卖半送”的形式,为阿布哈兹人提供武器弹药。

1992年10月,格鲁吉亚军队终于攻进了苏呼米,并夺取了阿布哈兹议会大楼,而阿布哈兹武装和外国志愿者则坚守在城市里的其他建筑物内,双方发生激烈巷战。在战斗中,巴萨耶夫领导下的车臣志愿军和亚美尼亚志愿军表现得非常残忍,一旦抓到格军战俘便予以肢解。

经过一个多月的僵持,西古阿发现他的国民卫队没有能力攻占苏呼米的全部街区。而格鲁吉亚军队在巷战中抓获了非常多的俄罗斯雇佣兵,更让西古阿感到颇为棘手。

此时,俄罗斯国内的舆论也越来越倾向于阿布哈兹,莫斯科的一些报纸甚至以“苏呼米:当代的斯大林格勒”为题对发生在阿布哈兹的武装冲突进行报道。

## 格军被赶出苏呼米

在1992年的最后几个星期里,格鲁吉亚军队终于瓦解了阿布哈兹人在首府苏呼米市区的抵抗,但这一胜利只是暂时的。

1993年1月中旬,在俄罗斯的帮助下,从国际军火商手里买到大批坦克、装甲车和大炮的阿布哈兹武装向苏呼米发起反击,几乎将占领苏呼米的格鲁吉亚军队全歼。格鲁吉亚国民卫队只能在苏呼米市区勉强维持几个孤立据点,他们虽然进行了几次反击,但均未奏效。

面对危局,谢瓦尔德纳泽公开发表称丢掉苏呼米就等于“丢掉格鲁吉亚的独立”,并谴责俄罗斯驻军暗中支持阿布哈兹武装。而时任俄罗斯总统的叶利钦却相对地表示俄军将继续呆在阿布哈兹境内,“以保卫黑海地区的战略利益”。

残酷的战斗继续在苏呼米市区展

开,在1993年3月16日的战斗中,阿布哈兹武装声称打死了50个敌人,而格鲁吉亚军队则声称打死了20名敌人。当时间进入1993年夏天,苏呼米巷战使格鲁吉亚军队和阿布哈兹武装都损失惨重。

1993年7月,在高加索山地部落和国际雇佣兵集团的全力支持下,阿布哈兹武装发起了一次致命的总攻,他们甚至拥有了飞机,可以轰炸格鲁吉亚人的阵地。

起初,格鲁吉亚部队还在苏呼米咬牙坚持,不时宣称自己取得了某些战果,包括在苏呼米上空击落1架苏-25攻击机、1架雅克-52侦察机和1架米-8T直升机。然而,阿布哈兹武装每发起一次新的攻势,格鲁吉亚军队的防守力量就弱一分。终于,当阿布哈兹军队占领了从格鲁吉亚首都第比利斯通向苏呼米的两条补给公路,形成对苏呼米的合围之势后,守城的格鲁吉亚军队出现了恐慌,他们开始逃离阵地,苏呼米最终落入阿布哈兹武装手中。

在接下来的几周里,阿布哈兹武装继续向南攻击,不断追杀撤退中的格鲁吉亚国民卫队。终于,格鲁吉亚军队被迫全部撤出阿布哈兹。

战争开始前,阿布哈兹境内人口的一半是格鲁吉亚人,而阿布哈兹人只占当地人口的五分之一,其余为亚美尼亚人和俄罗斯人。战争中,多数格鲁吉亚人和部分俄罗斯人逃至格鲁吉亚其他地区。到战争结束时,这个“独立国家”完全被5万名阿布哈兹人主宰。

此后,各方停火。格鲁吉亚心有不甘却无可奈何。而阿布哈兹深知唇亡齿寒的道理,与另一脱离格鲁吉亚的地区——南奥塞梯结成攻守同盟,俄罗斯则成了阿布哈兹民族和政治稳定的唯一保障者。 安然

## 经典战例

## 战史钩沉

# F-4“鬼怪”战斗机称雄中东战争

F-4“鬼怪”战机最初是美国麦克唐纳公司为美国海军研制的重型防空战斗机,后来美国空军也大量采用。在越南战争中,“鬼怪”战机曾击落107架米格战机,不过,真正让“鬼怪”展现“王者之风”的战场却在中东。

1969年,随着“鬼怪”战机抵达特拉维夫,迅速逆转了以色列与阿拉伯国家对抗中的颓势,被以色列飞行员称为“技术奇迹”。与此同时,“鬼怪”战机还飞抵伊朗,同样备受推崇。

## 轰炸埃及防空阵地

1967年第三次中东战争结束后,法国拒绝继续向以色列提供幻影战斗机,导致以军陷入战机青黄不接的窘境。1968年12月,即将就任美国总统的尼克松宣布向以色列出售50架“鬼怪”战机。首批战机于1969年9月交付,当时以色列正和埃及展开激烈的消耗战,以军希望用空中优势抵消埃及的炮兵优势。

1969年10月22日,4架以军“鬼怪”战机首次组成攻击编队,实施代号“泊尔卡”的行动,轰炸位于阿布苏威尔空军基地附近的2个埃及防空导弹阵地。11月4日,4架“鬼怪”战机呼啸着低飞掠过埃及首都,闷雷般的发动机轰鸣使开罗市民震惊。11月11日,在苏伊士运河以南的一次伏击空战



■ 以色列空军装备的美制F-4E“鬼怪”战斗机(资料图)

中,“鬼怪”首次击落1架米格-21。之后的两个月中,以色列空军的两个战机中队轮流轰炸埃及防空导弹阵地。

## “花开”计划圆满结束

1970年1月7日,以色列空军策划了一项更为大胆的“花开计划”,王牌飞行员塞缪尔·切特兹率领2架“鬼怪”战机低空掠过苏伊士运河,他们没有像往常那样轰炸埃及防空阵地,而是直扑开罗,轰炸了埃及空军的比尔贝斯训练中心。这次轰炸震惊埃及,也标志着以色列空军决心在苏伊士运河沿岸地区建立绝对的空中优势。

之后开罗附近的几个军火库先后遭到轰炸,埃及军队靠近海罗旺地区

的基地也被“鬼怪”炸毁。在这几次轰炸中,埃及空军每次都来不及作出反应,当动力强劲的“鬼怪”战机轰炸完毕返回西奈半岛时,埃及空军的截击机甚至来不及起飞。

## 战机性能让人惊叹

“花开”行动太成功了,令埃及总统纳赛尔极为不安,他觉得单靠埃及的力量难以制服“鬼怪”,于是向苏联求助,莫斯科秘密派遣飞行员高手和最新的米格-21MF战机,伺机向“鬼怪”下手。但以色列很快得知了这一情况,于是命令己方飞行员尽力回避苏联战机,只是选择性地轰炸由埃及空军防御的地区。

以色列空军凭借“鬼怪”的优异性能和经验丰富的飞行员掌握着战场主动权。即便在这样险恶的环境下,“鬼怪”战机依然保持相当高的战斗力。在与米格-21近距离交战时,以色列飞行员往往运用“能量机动性”原理作战。这种最早由美国人在越战时设计出来的作战思想强调三维立体作战。在特定的机动情况下,“鬼怪”战机水平飞行时7.3:1的推力重量比,可以提高到更有利的9:1甚至更强。在这种情况下,“鬼怪”能在持久战中胜过米格-21。

## 空袭伊拉克的“先锋”

在距以色列1300多公里的伊朗,国王巴列维依靠滚滚而来的石油财富,极力将本国军队武装到牙齿,公开声明伊朗希望成为波斯湾地区的主导力量。同时伊朗也从美国买到了“鬼怪”战斗机。

1977年,伊朗派遣“鬼怪”机群到南也门执行作战任务,一架“鬼怪”战机被地面炮火击落,坠毁在亚丁湾中,至今途经当地的人依然可以从船上清楚地看到它的残骸。伊朗空军虽不如以色列空军优秀,但当时的伊朗凭借与美国的密切关系,也拥有一批接受过美国顾问训练的出色飞行员。1980年9月22日,伊拉克对伊朗发起大规模入侵,伊拉克空军对德黑兰

机场实施了突袭。

伊朗空军的报复迅速而猛烈,在伊拉克空军第一波空袭后的4小时内,4架伊朗“鬼怪”战机就空袭了巴格达南部的拉德德空军基地。从次日清晨开始,伊朗空军出动140架“鬼怪”战机对伊拉克展开残酷无情的反击。第一波反击持续了一周左右,在此期间,伊朗空军每天都要出动“鬼怪”编队空袭伊拉克,系统地摧毁其炼油厂和其他军事设施。

伊朗强大的空中攻势压得伊拉克空军抬不起头来,被迫将大部分飞机疏散到约旦等邻国去避难。之后,伊朗“鬼怪”机群的出动次数虽然有所减少,但它们往往与更先进的F-14A战机形成“空中驱逐群”,由具备大功率雷达的F-14A充当“袖珍预警机”,把搜集到的伊拉克飞机情报传输给处于雷达关机状态的“鬼怪”,再由它们向目标下手。直到两伊战争结束,伊拉克的空中颓势都一直没有扭转。

不过,“鬼怪”在中东的战斗生涯远未结束。1991年1月17日,伊拉克的雷达和防空设施再次遭到“鬼怪”的攻击。这些“鬼怪”不是来自伊朗,而是来自美国第35战术战斗机联队的F-4G“野鼬鼠”战机,它们在第一时间摧毁了伊拉克的雷达站,为多国部队的大规模空袭扫清了障碍。 隽秀